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Librăriei şi Tipografiei diec. în Caransebeş 

Conferinţele înveţătoresci 
din protopresbiteratul Buziaşului ţinute Ia 13 şi 14 Iulie 

v. IubileuL comisariului şcolăriţi tructual loan Marcu. 

După o pausă de câţiva ani, sub decursul căreia 
conferinţele înveţătoresci din diecesa Caransebeşului au 
fost sistate şi înlocuite prin adunările despărţămintelor 
Reuniunei înveţătoresci, Ven. Consistoriu diecesan, în urma 
unui conclus al sinodului eparchial, a reactivat Conferinţele 
oficioase de odinioară şi astfeliu s'a satisfăcut atât re-
'"M-inţei lega''? d'n st-itcj&i..prg*nic, cât /. necesităţii j e 
reactivare reclamate de Interesul învăţământului nostru 
poporal şi de corpul înveţâtoresc, care a simţit mai bine 
folosul acelora. 

Reactivarea conferinţelor s'a început din anul trecut 
1897 punându-se ca obiect al acelora metodica specială 
a Religiunei „în şcoala poporală" cuprinsă în îndegetările 
metodice uin broşura d. profesor Dr. Petru Barbu ear 
ca conferenţiariu a fost însuşi autorul profesor în calitate 
de comisariu consistorial, care anul trecut o propus me
todica religiunei în trei protopresbiterate cu succesul, 
care îndreptăţesce pe toţi a ascepta adevăratele resultate, 
ce are se deie şcoala poporală pe viitoriu din obiectul 
religiunei. 

Toate cârţile din Religiune edate de d. profesor 
Barbu, au obţinut aprobarea Venerabilelor Consistoare, 
ear bărbaţii de şcoală, făcând recensiunile de lipsă asupra 
lor, le-au recunoscut de bune. 

Metodica Religiunei a d. Barbu arată problema 
şcoalei poporale, mijloacele de educaţiune, religiunea ca 
mijloc al educaţiunei, scopul religiunei, principiile la 
alegerea materialului şi compunerea istorioarelor biblice 
şi bisericesci, istorioarele corespunzătoare acestor principii 
lucrate ca unuităţi metodice a) din sânta scriptură (test. 
vechiu şi nou) b.) din istoria bisericii. 

Mai departe, metodica din cesţiune cuprinde prin
cipiile metodice ale Religiunei după treptele formale sau 
Herbart Zilleriane cinci la număr, 1. pregătirea 2. pre
darea, 3. combinarea 4. reasumarea (sistemisarea), 5. 

aplicarea, cuprinzând deodată şi unele lecţiuni practice 
după aceste trepte formale, desvoltarea şi întării ea sen
timentului religios moi al al elevilor prin practisarea re
ligiunei, arătând cum trebue să se propună rugăciunile 
şi cântarea bisericească şi cum să fie cercetarea bisericii, 
în fine se arată când şi cum să se propună catechismul 
precum şi planul întreg al materialului din Religiune 
împărţit pe cele 6 clase ale şcoalei poporale. 

Această metodică specială a propus-o d. profesor 
Dr Fetru Barbu în conferinţele învâţătoresci ţinute în 
sânta nciastiă biserică din opiiiui Buziaş la 13 şi ¿4 

Iulie v. a. c. la cari au participat toţi învăţătorii, precum 
şi unii preoţi şi teologii din tract, dând esplicaţiunile şi 
îndegetările de lipsă. 

Conferinţele, cărora li-a premers chiemarea Spiritului 
sânt în biserică oficiat cu pompă de părintele adminis
trator protopresbiteral, Aureliu Drăgan asistat de încă 
doi preoţi, s'au deschis prin o cuvântare potrivită de admi
nistrator protopresbiteral, după care conferenţiariul co
misariu consistorial într'o măduoasă vorbire spune scopul 
esmisiunei sale şi al conferinţelor din acest an, ear co-
misariul şcolariu tractual loan Marcu, învăţătoriu în 
Bocşa Montană, care şi de astă dată a aflat de bine a 
se afla în mijlocul învăţătorilor sei, a salutat pre con
ferenţiariu de bună venire în tractul Buziaşului. 

îndată în prima conferinţă aducendu-să ovaţiuni 
Prea Sânţiei Sale Domnului Episcop diecesan, Nicolae 
Popea, s'a espedat Prea Sânţiei Sale următoarea tele
gramă : Preoţii şi învăţătorii din tractul Buziaş întruniţi 
în conferinţele din acest an, Ve aduc omagiile de recu-
noscinţâ pentru reactivarea acestor conferinţe. întru mulţi 
ani stăpâne. Ear Prea Sânţia Sa ca adevărat părinte iubito-
riu de fii săi a răspuns telegrafice la adresa administratoiului 
protopresbiteral A Drăgan: „Mulţămirile mele înveţătorilor 
conferenţiaţi. Resultat bun le poftesc şi sporiu în învSţă-
ment." Urări d e : „Să trăească bunul archiereu a fost 
echoul tuturor celor presenţi. 

Resultatul conferinţelor dlui Barbu şi al ostenelelor 
sale întru compunerea cărţilor de Religiune, cari au re-



clamat un studiu deosebit şi aprofundat al autori ului şi 
întru penetrarea acelora, se va vedea şi simţi atunci, 
când toţi cei chemaţi' de a propaga religiositatea şi mo
ralitatea şcolarilor, adecă desceptareaţ, desvoltarea şi în
tărirea sentimentului religios^ moral al lor, vor face 
asemenea studii serioase şi y aprofundate asupra cărţilor 
autorului conferenţiariu şi apoi acelea le vor aplica 
contorm principiilor îndegetate în metodica specială a 
Religiunei de d. Barbu. Numai atunci se va constata mai 
bine şi mai clar, că au fost tocmai la timp înovaţiunile, 
cu cari d. auton a păşit la noi la ortodoxi pentru1 prima 
oară şi după apreţierile de până aci încă cu deplin su-: 
cces în studiul Religiunei. 

Atât păşirea d. Barbu cât şi modul de espunere 
a metodului seu a obţinut complacerea ascultătorilor 
conferenţiali, cari ca încordată ate'iţiune Iau urmărit în 
expunerile sale. 

A doua zi, în conferinţa a III, s'au terminat con-» 
ferinţele prin o cuvântare a d. prof. Barbu în termini 
aleşi de laudă la adresa administratorului protopresbiteral şi 
a comisraiului şcolariu, îndemnând pre învăţători a propune 
Religiunea după îndegetările sale, apoi prin o vorbire 
fiumoasă a înveţătoriului loan Ciurciu, din Buziaş, care 
mulţămesce dlui prof. \Barbu pentru osteneala şi zelul 
seu dovedit în aceste conferinţe, oferindu-i o cărticică 
elegantă, acoperită cu subscrierile tuturor participanţilor 
pre lângă următorul text scris pe prima pagină: „Prea 
On. Domn Dr. Petru Barbu, profesor de teologie. învă
ţătorii şi preoţii români gr. or. din tractul protopresbi
teral al Buziaşului în semn de stimă şi întru aducerea 
aminte de conferinţele învăţătoresci ţinute în Buziaş la 
13 şi 14 Iulie 1898." Totaşa îi mulţămesce şi alt înve
ţătoriu prin o avântată şi frumoasă vorbire. 

în fine părintele administrator protopresbiteral 
sfătuind pe învăţători a se ţinea de nouele principii me
todice ale dlui Barbu la propunerea Religiunei şi urând 
de bine dlui profesor în nobila şi Importanta sa misiune, 
declară conferinţele de încheiate. 

După terminarea conferinţelor, la 11 Va oare din zi, 
preoţii învăţătorii şi alţi oasp-ţi merg în corpore în frunte 
cuM.O. Domn administrator protopresbiteral, Awdiu Dra 
gan, şi D. Dr. Petru Barbu în local tatea scoalei noastre, unde 
era încortelat comisariul şcolariu loan Mânu, spre a-i fe
licita la iubileul seu de 25 de ani, de când funcţionează ca co-
misariu consistorial l;i esamenele anuale şi la conferinţele 
învăţătoresci din tractul Buziaşului. 

Mai întâiu părintele administrator îl feliciteî»ză în 
numele preoţimei, ear înveţătoriul Georgiu Magneţi, în 
numele înveţătorimei din tract, acesta presentând iubi lan
ţului un frumos şi preţios orologiu de aur cu monogramul 
iubilantului pe faţa orologiului, ear pe partea din lăun-
tru cu inscripţiunea „Cornkariului şcolariu loan Mar cu la 
iubileul de 25 de ani 14/VII 1898. învăţătorii din pro
topresbiteral'ul Buziaşului11. 

Iubilariul întocmai ca şi iubilanţii, emoţionat pană 
la lacrimi, rnulţâmesce atât On. preoţimi respective d. 
admininistrator protopresbiteral, dar mai ales iubiţilor 
săi colegi învăţători la cari — zise iubilariul — de 25 de 

ani i-a fost cugetul, inima şi sufletul seu la colegii sei 
învăţători, de cari cu inima şi iubirea «'a nu se va des
părţi pană la moarte asecurându-i că va sci să aprecieze 
sincera manifestare de iijhire a învăţătorilor, «ar preţio
sul present îl va păstra cu scutiipetate şi drept semn de 
plăcută aducere aminte a, sa de scumpii sei învăţători şi 
de ziua memorabilă iubilară ca: ea formează o epocă în 
viaţa sa. 

Au urmat felicitările parti< ulare, între tari D profe
sor Dr. Barbu donând iubilariului toate cărţile sale de 
Religiune legate elegant şi cu .itlul aurit. Ultimul carele 
a felicitat pe iubilariu a fost fiul seu Iuliu Marcu matu-
risant de gimnasiu pre carele tatăl îl îmbrăţişează cu la
crimi de bucurie, şi-1 presentă celor de faţă. 

Urmează apoi, întrunirea tuturora la un banchet 
ţinut într-o grădină publică — în onoarea iubilariului co-
misariu. Primul toast îl ţine părintele administrator pro
topresbiteral pentru Prea Sânţitul Domn Episcop diece-
san Nicolae Popea, al doilea din partea înveţătoriului 
din Buziaş pentru iubilariu; comisariul şcolariu pentru 
administratorul protopresbiteral; D. profesor Barbu pentru 
învăţâtorime; preotul Avram Ciocoiu pentru D. profesor 
Barbu, iar iubilariul făcând pe scurt istoricul conferinţe
lor învăţătoresci şi a instituţiunei comisarilor şcolari, amin
tind cu pietate neuitatul nume al fericitului Episcop de 
pie memorie loan Popasu, sub era căruia a fost denumit 
de comisariu şcolariu, mai întâiu în alte protopresbiterate, 

,,şpqj de 25 de şţni în acest tracţ; esprimă mulţămită căl
duroasă Prea Sânţiei Sale actualului ^pS^p^ ; ^ecesSh 
Nicolae Popea şi Venerabilului Consistoriu pentru încrede
rea ce i-se ofere de un şir lung de ani apoi On. preoţimi 
şi înveţătorimi pentru iubirea şi încrederea manifestată 
totdeuna şi în ziua de astăzi — urmează şi alte toaste. 

Sub decursul mesei solemne s'au cetit telegramele 
şi scrisorile sosite la adresa iubilariului şi anume: mai 
multe telegrame şi scrisori din Caransebeş, din Braşov, 
Logoj, Recita, Cernăuţi, Siria şi din părţile Versetului. 

Nu pot încheia acest raport fară ca se nu amintesc 
că Jubilatul nostru comisariu loan Marcu nu numai de 
noi învăţătorii şi preoţii din tract este recunoscut de un 
bărbat zelos pentru şcoala şi instrucţiunea noastră popo
rală, ci chiar şi de factorii bisericei noastre este recunos
cut după cum Mină şi telegramele — de un înveţătoriu 
meritat întru promovarea instrucţiunii poporale, căci pe 
Dsa şi peste datorinţele s-ale îl vedem pretutiudenea activ 
ca înveţătoriu, ca comisariu şcolariu, ear în Reuniunea 
învăţătorilor/ din diecesă ca secretarii] general, lucrând cu 
zel şi abnegaţiune aproape de un pătrariu de secol. 

loan Ciurciu 
înv. gr. or. rom. în Buziaş. 

Alegerea de preot in Stamora Română 
Tractul Buziaş. 

Duminecă în 5/17 Iuliu s'a îndeplinit alegerea 
de preot în aceasta comună în! locul reposatului preot 

file:///Barbu


Alesandru Petroviciu, carele astă earnă a trecut- la cele 
eterne, Recurenţi au fost: Valeriu Petroviciu, candidat 
de preoţie, fiul reposatului preot, calificat pentru parochii 
de clasa Il-a şi Georgiu Mustaţă, preot în Hasiaş, diecesa 
Aradului, calificat pentru clisa III. Candidaţi au fost 
ambii. Ales au tost fiul comunei d. Valeriu Petroviciu, 
cu totalitatea voturilor date, 79 la numer din 130 în
dreptăţite. Al doilea canditat n'a întrunit nici un vot. 
Alegerea a condus-o părintele administrator protopresbi-
teral Aureliu Drăgan cu tactul, priceperea şi rutina, ce-1 
caracterisează, Ca notariii al actului de alegere a func
ţionat comisariul şcolariu Ioan Mareu din Bocşa Montană, 
carele se afla în tract în cause şcolare. Au mai luat 
parte la acest act însemnat preoţii din vecinătate: Moise 
Alexa din Sacosul turcesc, Ioan Stepanescu din Berini, 
Ioan Gherga din Icloda şi Iacob Dabiciu din Cerna, învă
ţătorii : Vasile Ciuta din Jebel, Iuliu Putcoviciu din 
Cerna. Dimitrie Bulgea din Gataia, cumnatul alesului 
preot, apoi teologii din tract: Ioan Buliga şi M. Coşariu. 

Ziua alegerii a fost pentru comuna Stamora Ro
mâna o zi de rară sărbătoare, pentru că parochia vă
duvită şi-a ales pre mirele seu, pe carele doresce a-1 
vedea în grabă chirotonit, ear de altă parte pentru că 
actul de alegere îndeplinit şi cu pompă, ce i-a premers, 
a întărit pre parochieni. în simţimintele lor religioase. 
Eată pe scurt alegerea. 

în ziua de alegere precis 8 oare dimineaţă sosesce 
în comună administratorul protopresbiteral însoţit de co
misariul şcolariu şi descăleca la şcoală, unde este ascep-

. tat şi aclamat de mulţime de popor; Numai de cât în-
trunesce comitetul parochial în şedinţă pentru combinarea 
şi facerea candidarii, care act se îndeplinesce în toată 
regula pe lângă cele mai minuţioase observări ale dis-
posiţiunilor statutarie. 

După terminarea actului de candidare D. Adminis
trator se pornesce la biserică şi încungiurat de preoţi, în
văţători şi poporîntră în biserică mergând înainte o 
mulţime de şcolari şi şcolăriţe în rând esemplariu cu 
vrednicul înveţătoriu din loc Teodor Putcoviciu. 

Sânta liturgie a pontificat-o părintele Drăgan, asistat 
de doi preoţi, cu o pietate şi pompa înălţătoare. 

Mominte înălţătoare au fost sânţirea apei, la stropirea 
poporului cu apă sânţită şi la chiemarea spiritului sânt 
rostând cu ton înalt binecuvântarea. Puterea cuvântului 
durnnezeiescei Evangdii s8 lumineze mintea voastră cu 
lumina înţelegerii sale cei dumnezeesci, se îndrepte minntea 
şi paşii voştri spre urmarea căilor celor mântuitoare şi 
se trimită presie voi binecuvântarea cea cerească în nu
mele tatului, şi al Jiului si al sântului duch, amin. 

Responsoriile liturgice le-au îndeplinit şcolarii şcolă
riţele, tinerimea şi mulţi bărbaţi cântăreţi în chorul bi
sericii sub conducerea veteranului înveţătoriu Teodor 
Dutcoviciu. 

Terminându-se cultul divin s'a deschis, şi îndeplinit 
actul de alegere în cea mai frumoasă ordine şi după 
prescrisele legii. După publicarea resultatului de alegere, 
alesul iu adus în biserică, proclamat de preot ales ţi-
nându-i părintele administrator o vorbire foarte nimerită 

şi plină de sfaturi bune pentru viitoriul seu şi al po
porului alegetoriu. Alesul emoţionat respunde în scurte 
cuvinte mulţămind autestâtătoriului seu şi poporului 
pentru încrederea pusă în el. Comisariul şcolariu într'o 
vorbire avântată felicită poporul şi pe ales căruia îi 
aduce înainte, că păstoriul bun îşi pune sufletul seu 
pentru oile sale lăudând şi recomandând poporului sus-

• ' ţinerea bunei înţelegeri şi a solidarităţii actuale întru 
promovarea Intereselor culturale alé comunei. 

După terminarea şi ăntenticarea actului de alegere 
în faţa poporului, ospeţii se întrunesc împărţiţi la masa 
alesului preot şi la masa ospitală a înveţătoriului, carele 
deşi în al 4 l - lea an al chiemării sale învăţătoresci, to
tuşi poate servi de model multora în punctul zelului seu 
învăţătoresc. 

Astfeliu s'a terminat marea sărbătoare carea sé fie 
de bun augur pentru comuna Stamora-Română, şi va fi, 
dacă buna înţelegere va domni întră preot şi înveţătoriu 
precum şi întră ceialalţi factori ai comunei, precum este 
şi antistia comunală, din carea notariul şi vicenotariul, 
deşi sunt de altă confesiune, au asistat la sânta liturgie 
şi la actul de alegere ca privitori, esprimându-se cu res
pect de cele văzute la acest act electoral. V. e. 

$3 — 

Iubileul Regimentului 61 
în Timişoara şi în Bruck au decurs în luna trecută fru

moase serbări militare. Regimentul Nr. 61, ai cărui Mor i 
8 3 % sunt Români, şi-a serbat iubileul de 100 de ani dela 
înfiinţare. în Timişoara serbările s'au ţinut în 4/16 şi 5/17 
Iuliu în onoarea batalionului al 4. dela acest regiment, 
cu mare pompa. Cultul divin l'a îndeplinit pieotul mili-
tariu rom. cath. Kemény; despre preotul nostru militariu 
Bugariu nu se face amintire spre mirarea noastră. 

Serbările din Bruck lângă Leitha s'au ţinut în 10/22 
şi 11/23 Iuliu în onoarea batailonelor 1. 2 şi 3 ale numitu
lui regiment. Regimentul iubilant era po stat în semicerc în 
faţa capelei. Prsânţi erau. Comandantul de corp cont. Mex-
kiill Gyllenband, comandantul regimentului Fml. cav. de 
Hold, generali notabilităţi şi mulţime de vechi camerazi ai 
regimensului. Nainte de cultul divin vorbi colonelul de Hornic 
făcând istodicul regimentului, carele a servit sub trei împă
răţia luptat în 60 de bătălii şi şi-a purtat steagul în 
onoare şi cu glorie dând esemple demne de imitat întru îm- . 
plinirea datorinţelor, întru păstrarea credinţei şi a virtuţilor 
militere. Iubileul mai capeta un deosebit nimb prin coin-
ciderea cu iubileul de 50 de ani al domnirii Maiestăţii 
Sale, carele este model strălucitorii! al virtuţilor militare. 

Dup'aceea preotul militariu Paul Boldea celebră sânta 
liturgie ale cărei momente însemnate fura urmate de selvele 
regimentului, la finele liturgiei dede ostaşilor binecuvânta-
tarea şi apoi ţinu în limba românească următoarea cu
vântare. 

„Iubiţi soldaţi! Camerazi dela regimentul. 6 1 ! 
„Aceasta este ziua, care a facut-o Domnul sé ne bucu
răm şi să ne veselim într'însa". Astfel grăesce Spiritul 



Domnului. Şi intr'adever, voi ve puteţi bucura şi veseli 
cu drept cuvânt, pentru-că e o zi, care va străluci cu 
scenele resbelice î n . amintirea tuturor celor de faţă. O 
serbare minunată, iubileul de 100 de ani al regimen
tului 61. — Putem privi cu satisfacţie mândră la secolii 
trecuţi, când părinţii şi strămoşii noştri au luptat sub 
drapelul acestui glorios regiment în mai mult de 60 de 
bătălii şi şi-au pus în cumpănă vieaţa pentru ţeară, 
dinastie şi tron. 

Noi seim că tot darul de sus vine, dela Părintele 
luminilor, şi tocmai pentru a e - a , nu putem şerbi In 
mod mai demn această zi de bucurie şi onoare, decât 
prin serviciul dumneztesc edificâtoriu, care preamăreşte pe 
Atotsciitoriul, Preabunnl şi Atotputernicul şi-1 face se 
asculte jurământul nostru, că şi noi, asemenea părinţilor 
şi strămoşilor noştri, vom fi credincioşi tronului şi pa
triei, şi în această credinţă moştenită se fim pregătiţi 
cu dragă inimă a asculta totdeauna porunca Maiestăţei 
Sale, supremul nostru Domn. Astfel la strălucirea ar
melor, în îaţa lui Dumnezeu ne legăm, se ne împlinim 
totdeauna cu jertfă datoiinţa de ostaşi, se păstrăm cu 
entusiasm onoarea steagului dela regimentul nostru cel 
brav, când duşmanii noştri vor ameninţa ţeara şi tronul. 

Inspiraţi de spiritul dumnezeesc pentru iubirea 
înfocată câtră patrie şi câtră tron, voim se remânem 
conscii de datorinţele noastre, şi în firma speranţă a 
învingerii se le ducem la îndeplinire cu statornicie de 
sacrificiu şi bărbăţiei cum ne-au învăţat i părinţii şi stră
moşii noştri şi cum aşteaptă împăratul şi Regele nostru. 
Da, noi promitem astăzi: se remânem fideli în credinţă-
în serviciu, în vieaţă şi în moarte. 

Soldaţi! Ca se nu lipsească cel mai sfânt act din 
această zi, înaintea sântului altariu ne ridicăm privirea 
cătră ceriu, şi ca creştini credincioşi, ca Români patrioţi 
şi dinastici, să ne rugăm din adâncul sufletului: 

„Doamne ţine şi protege 
Patria şi pe împărat". . . 

Soldaţii intonară imnul poporal în românesce. 

Cu acestea se termină partea biserică a serbărei. 
La liturgie respunsurile au fost cântate de corul 

regimentului — 20 de soldaţi — înfiinţat şi instruat de 
preotul castrens. 

A fost însufleţitor pentru ofuerii români, când, 
în urma celor văzute, la prânzul festiv Fml. v. Bold, co-
maudantul de corp, a finit toastul cu „Se trăească!", 
tot aşa şi comandantul regimentului. 

„Căluşerul" a fost jucat de 13 soldaţi îmbrăcaţi 
în mândrul nostru port naţional, cu atâta precesiune, 
încât au tost admiraţi şi aplaudaţi de toţi. 

C I — T 3 

V a r i e t ă ţ i 

Scire personală. P. S. Domn Episcop diecesan 
Nicolae Popea a plecat în 16/28 luliu la băile din Karlsbad. 

Conferinţele înveţătoresci din tractul protopres-
biteral al Făgetului, ţinute în zilele de 16 şi 17 1. c. st. l 

vechiu, conform ordinăciunilor consistoriale, au decurs 
în cea mai bună ordine. Afară de Învăţători au mai-par
ticipat la conferinţe şi preoţii : Ioan Sudreşan din Coşteiu, 
Nicolae Barboniu din Tomesci, Romul Radulovi.-iu din Bră-
nesci Dimitrie Iosof din Bujorul, Simeni Popuscu din Buco-
veţ şi George Popoviciu din Cliciova; apoi clericii: Aureliu 
Ios f şi Eugeniu Sudreşan. 

D. loanTopal maior „ad honores". Maiestatea Sa 
ces. şi reg. a binevoit a denumi pe căpitanul Ioan Topal 
de maior ononorariu — pe temeiul servitului militar de 
40 de ani şi pe temeiul meritelor câştigate în decurs de 
16 ani de când D. Ioan Topal se află în pensiune. Gratulam 
Dlui Maior la binemeritata înaintare ! 

D. Dr. Crainicean specialist oculist, întorcându-se 
dela congresul de oculişti în Heidelberg, va sta în locul 
natal, Ciclova-Montană, trei săptămâni, începând cu septă-
mâna aceasta. 

Dl. Polichronie Sîrcu, profesor de filologia slavă 
la universitatea din S.-Petersburg, sosind Vineri în 5 
August de la Logoj a petrecut în Caransebeş pană 
Marţi în 9 lea August cercetând interesantele manuscripte 
slavone şi române, cari le-a aflat aci între altele şi un 
manuscript slavon din secolul 13. Marţi a plecat Dl. 
profesor Sîrcu în soţit de profesorul nostru losif Bălan 
la Haţeg, de unde a plecat spre Hinidioara, Oiăştia Sibiiu. 

Principele Bismarck (Leopold Edward Otto Bis-
marck) cel mai mare bărbat de stat al Germaniei a repo-
sat în 30/17 luliu în castelul seu Friedrichsruh în etate 
de 83 de ani. 

D. Ioan Ciocan, fost director gimnasial în Năsăud 
şi actualul deputat dietal, este denumit de profesor or-
dinariu de limba şi literatura românească la univeisi-
tatea din Budapesta. 

Mercur, soţietate comercială pe acţii în Dej, ţine 
în 16/28 August a. c. prima adunare generată. 

C o n c u r s e 
Pentru ocuparea postului de învăţătorii! din 

comuna Tapia se escrie concurs cu termin de 30 
de zile dela prima publicare în „Foaia Diecesanâ". 

Emolumentele înpreuuate cu postul înv. 

1. Salariu în bani gata 240 fl. 
2. 12 metri de lemne numai pentru înveţă-

toriu 18 fl. 
3 . Pentru conferinţă 5 fl. 
4. Pentru scripturistică 5 fl. 
5. Locuinţă liberă cu un intravilan de 1 / 2 

juger. 
7. Venitul de la 2 jugere pământ 40 fl. 
Doritorii de a ocupa acest post de învăţătoriu 

sunt avisaţi aşi trimite recursurile instruate cu 
documentele necesarii, adresate comitetului parochial, 
la oficiul protopresbiteral gr. or. rom. în Logoj. 

Recurenţii sunt poftiţi a-se presenta în s. bi-
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serică în vre-o Duminecă ori serbătoare, dir nici 
de cât în ziua de alegere. 

Tapia din şedinţa comitetului parochial ţinută 
la 29 Iunie 1898 . 1—3 [50] 

Constantin Cheveresian Dumitru Rubulescu 
preşed. comit, paroeh. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pe basa încuvinţării Venerabilului Consistoriu 
diecesan de dto 14 Ianuarie 1897 Nr 4192 B. i x 
1896 se escrie liţitaţiune minuendă pentru renovarea 
bisericei din Sasea-română. 

Preţul de esclamare e 2680 fl. 69 cr. v. a : 
Licitaţiunea se va ţinea în 10 /22 . August 1898 
la 10 oare a. m. în şcoala română din loc. Lici
tanţii vor avea a depune la începutul licitaţiuuei 
vadiul de 1 0 % î Q D a r ) i gata ori în hârtii de valoare. 

Planul şi specificaţiunea de spese şi măsuri se 
pot vedea totdeuna la îuveţătoriul local Nicalae Mircea, 

Se vor admite la licitaţie numai oameni pro
baţi, de omenie şi esperţi. 

Sasca română din şedinţa com. paroch. ţinută 
la 20 Iulie 1898 . 

[47] 2 — 3 Comitetul paroch. 

Pentru întregirea postului de învăţătoriu dela 
şcoala confesională gr. or. rom. din Gherteniş 
din protopresbiteratul Versetului se escrie concurs 
pre basa ordinaţiunei consistoriale Nr 1762 Sc. cx 
1897 cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în Foaea diecesană. 

Emolumentele sunt : 

1. Salariu în bani gata 300 fl. 
2. Pauşal de lemne pentru înveţătoriu 20 fl. 
3 . Usufructul dela l1/2 juger de pământ 
4. Dela înmormântări unde va fi poftit 40 cr 
5. Pausal pentru scripturistică 5 fl. 
6. Pentru conferinţele înveţătoreşci 10 fl. 
7. Gradină de legumi întravilană 
8. Locuinţa liberă. 
Cei ce doresc a ocupa acest post sunt avisaţi 

a-şi trimite recursele, adjustate cu documentele 
prescrise şi adresate comitetului parochial din Gher-
teniş, oficiului protopresbiteral gr. or. rom. al Ver
setului în Srediştea Mică via Verşeţ Nagy Ssredistye. 

2 — 3 [41] 

Damaschin Rebigia m. p. losif Beca m. p. 
preşedintele comit. ' notariu 

în conţelegere cu Mihaiu Juica adm. protopop. 

Conform decisului Venerabilului Consistoriu 
diecesan dtto 9 Iulie a. c. Nro 1 4 1 1 / 1 8 9 8 B se 
escrie concurs pentru ocuparea postului de capelan 
pe lângă parohul Alexie Popescu în comuna de 
clasa III din Bocşa-româllă, protopresbiteratul 
Bocşa-montană cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare. 

Emolumentele sunt 1/3 parte din venitele paro-
chiale ş. a. din : 

1. Sesiunea parochială 
2. Birul parochial 
3. Ven i t l e stolare îndatinate 
Concurenţii sunt avisaţi, ca petiţiile instruite 

conform statutului organic şi regulamentului pentru 
parochii, adresate comitetului parochial, se le sub-
stearnă oficiului protopresbiteral din Bocşa montană. 

în fine concurenţii din alte comune sunt pof
tiţi a-se preseuta în v r e o Duminecă sau serbătoare 
în s. biserică spre a-şi arăta desteritatea în cân
tare şi oratorie. 2 — 3 [43] 

loann Popoviciu lancu Iştfan Stan 
pres. com. parohial teol. abs. not. com. par. 

în conţelegere cu mine Macsim Popoviciu. 

Conform ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu 
diecesan 2 Iuliu a. c. Nr 2 3 7 3 şc. se escrie con
curs pentru întregirea definitivă a postului înveţătoresc 
dela şcoala confesională gr. or. română din RaCOViţa 
protopresbiteratul Buziaşului, cu termin de recur
gere de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia 
diecesană". 

Emolumentele sun t : 
1. Bani gata 200 fl. 
2. 12-30 HI grâu, 
3 . 12-30 HI cucuruz. 
4. 16 metri de lemne a. 2 fl. 
5. 2 V2 jugere de pământ arătură cl. I-a 
6. Cortel liber cu grădină pentru legume. 
7. Pauşal pentru scripturistică 4 fl. 
8. Pauşal pentru conferinţele înveţătoreşci şi 

reuniunea învăţătorilor 6 fl. 
9. Dela fiecare înmormântare, unde va parti

cipa 20 cr. 
Concurenţii calificaţi vor subşterne petiţiunile, 

adresate comitetului parochial, oficiului protopresbi
teral al tractului Buziaş în Ghilad; având a se 
preseuta în vre-o Duminecă seau serbătoare în sânta 
biserică. 

în fine vor fi preferiţi concurenţii, cari vor fi 
în stare a conduce corul vocal bisericesc. 

Racoviţa, din şedinţa comitetului parochial, ţi
nută în 19 Iuliu 1898 . 2 — 3 [44] 

Vichentiu Murariu Simeon Miuţescu 
proşed. comitet, paroch. not. comitet, paroch. 

în conţelegere cu mine: Aureliu Dragan adm. protop. 



Pe basa decisului V e n i r a b i ului C<tn>istonu 
diecesan ddto 9. Iulie 1898. Nr. 1 7 1 4 . li . .x 
1898 , se escrie concurs pentru ocuparea postului 
de capelan pre lângă parochul Simeón Popnviciu 
în parochia dV clasa a Il-a din MramOl'ilC, în 
Protopresbiterutul Panciovei cu termin de 30 de 
zile dela prima publicare. 

Emolumentele sunt : 

a 3-a parte din toate venitele parochiale şi 
anume: 

1. a treia parte din sesiunea parocbialâ con
statatoare din 32 jugere de păment. 

2. a treia parte din birul şi stola îndatinată. 
Concurenţii sunt avisaţi, ca suplicile adjustate 

conform Statutului organic şi Regulamentului pentru 
parochii, adresate comitetului parochial, sé le sub-
ştearnă Prea Onoratului Domn Protopresbiter Triton 
Miclea în Satul-nou (Réva Ujfalu). 

Alesul va fi îndatorat a îndeplini toate agen
dele oficiului parochial. 

în fine concurenţii sunt poftiţi a-se presenta 
pre lângă prealabila încunoscinţare a Protopresbi-
terului concerninte în vre-o Duminecă sau serba-
toare spre a-şi aretâ desteritatea în cele bisericeşti. 

Dat din şedinţa comitetului parochial ţînută 
în Mramorac la 21 Iulie 1898 . 

[45] 2 — 3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine Trifon Miclea protopresbiter. 

Pentru ocuparea postului de înveţătoriu la 
şcoala confesională gr. or. romana din Ohaba Mllt-
nic, se escrie concurs cu termin de 30 de zile 
dela prima publicare. 

Emolumente: 

Salariu în bani gata 300 fi. 
Doaué jugere de păment cu venit anual 12 fi. 
Pauşal de scripturistică 10 fi. 
Pauşal pentru conferinţele învăţătoresci 15 fii 
Folosirea intravilanului şcolariu până la altă 

disposiţiuue conform hotărîrei comitetului şi sinodului, 
parochial. 

Lemne de foc pentru înveţătoriu 16 metrii 
aduşi în curtea şcoalei. 

Cortel natural în edificiul şcoalei. 
Pentru participarea la înmormântări unde va 

fi poftit câte 30 cr. 
Reflectanţii sunt poftiţi aşi trimite recursele 

lor oficiului protopresbiteral gr. or. rom. din Ca
ransebeş şi a se presenta in vre-o duminecă sau 
sărbătoare în biserica parochialâ din Ohaba-Mutnic. 

Ohaba-Mutnic din şedinţa comitetului parochial. 

2 — 3 [46] 

în conţelegere cu oficiul protoprebiteral. 

i Pentru ocuparea postului de paroch în parochia 
I d e clasa a II din Prisaca se escrie concurs cu 

termin de 30 de zile dela prima publicare. 
Emohimeiite : 

Dnaue sesiuni parochiale în complex de 61 
jugere. 

Un Intravilan parochial de 1 / 2 juger. 
Birul parochial câte 15 oche in boabe de cu

curuz dela fie care număr de casă locuita 
Venitele stolare usuate până acum dela boteze, 

cununii şi înmormântări. 
Alte venite accidentali. 
Competenţii cu cilificaţia recerută vor avea a-şi 

trimite petiţiele lor. Prea On. oficiu protopresbiteral 
gr. or. român din Caransebeş şi sunt poftiţi a se 
presenta în v r e o Duminecă sau sărbătoare^ în bi
serica din Prisaca cu scirea şi învoirea protopres-
biterului concernent. 

Prisaca din şedinţa comitetului parochial ţînută 
în 28 Iunie 1898. 2 — 3 [48] 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Pentru întregirea posturilor vacante în comunele 
mai jos însemnate din protopresbiteratul gr. or. român 
al Făgetului, să escrie concurs cu terminul de 30 de 
zile dela prima publicare. 

1. Glaimia Română, post de învăţătoriu cu 
salariu de 320 fi. v. a. în bani, pentru conferinţele în-
văţătoresci 8 fi., pentru scripturistică 6 fi., 40 metri-
cubici lemne aduşi în curtea şcoalei, din care 20 
metri pentru învăţătoriu, şi 20 pentru şcoală, preţul 
unui metru 1 fl., 2 jugere de păment, care se poate 
esarenda cu 12 fl. la an, locuinţă liberă în edificiul 
şcoalei cu grădină de 8 0 0 ° D . 

2 . Brăliesci, post de înveţătoriu cu salariu de 
300 fl. v. a. în bani, pentru conferinţele învăţăto-
resci 10 fl., pentru scripturistică 8 fl., pentru lemne 
de încălzit 20 fl., şi locuinţă liberă în edificiul şcoa
lei cu grădină 3 / 4 juger. 

3. Susani, post de învăţătoriu cu salariu 306 fl. 
v. a., pentru scripturistică 3 fl., dela îmnorinentări 
30 cr., cu liturgie 50 cr şi locuinţă liberă în edifi
ciul şcoah-i cu grădină de s / 4 juger. 

4. Mlltllicill-Mic, cu filia Draxinesci, un 
post de .învăţătoriu cu salariu de 164 fi., a. în 
bani, 18 HI. grâu curat şi 18 HI. cucuruz, pentru 
conferinţele învăţătoresci 5 fl., pentru adunarea ge
nerală a învăţătorilor 10 fl., pentru scripturistică 
6 fl., pentru lemne de încălzit 30 fl. şi locuinţă 
liberă în edificiul şcoalei din Dragxinesci cu grădină de 
8 0 0 ° D . în aceste comune prelegerile să vor ţinea 
în mod alternativ înainte de ameazi în o comună 
ear după ameazi în cealaltă. Concurenţii au a-şi aşterne 
petiţiile instruate conform normelor din vigoare în 
terminul deschis la oficiul protopresbiteral gr. or. 
român al tractului Făget. 



Cei cu mai mulţâ pregătire sau cunoscători 
de musică vor fi preferiţi. 

înveţâtoriul care va fi ales şi întărit in comuna. 
S l i s a i l i dacă va înfiinţa şi conduce un cor vocal 
va fi remunerat separat. 

Comitetele pamchiâle doresc ca recurenţii să se 
presinteze în vre-o s ărbătoare sau Duminecă în s. 
biserică, dar' nici decum în ziua de alegere. 

Făget, în 10 Iuliu 1898 3—3 [39] 

Sebastian Olariu m. p. 
protopop 

în conţelegere cu comitelele parocbiale 

Pentru întregirea postului învăţătoresc dela 
şcoala confesională gr. or. rom. din Secaş, se es-
crie concurs cu termin de 30 de zile dela prima 
publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sun t : 

1. Salar anual 300 fl. 
2. 8 metri de lemne numai pentru învăţător, 
3. Pentru conferinţele învăţăţoresci 10 fl. 
4. Pauşal pentru scripturistică 3 fl. 
5. 2 3 / 4 j ugere pământ de arat. 
Locuinţă corespunzătoare şi grădină de legumi. 
Alesul se îndatorează — fără a aştepta vr'o re

muneraţia — a lua parte la fiecare înmormântare 
ca cantor. 

Concurenţii îşi vor trimite suplicele de concurs 
— adresate comitetului parohial — oficiului proto-
presbiteral gr. or. rom. al Oraviţei. 

Secaş, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
în 24 Iunie 1898 . 3—3 [40] 

George Popa 
preşed. com. par. 

în conţelegere cu protopresbiterul tractual. 

Conform ordinaţiunei Venerabilului Consistoriu 
diecesan ddto 28 Maiu Nr. 1860 Sc. să escrie concurs 
pentru întregirea definitivă a postului învăţătoresc 
dela şcoala confesională gr. or. română din Folea, 
protopresbiteratul Buziasului, cu termin de recurgere 
de 30 de zile dela prima publicare în „Foaia die-
cesană". 

Emolumentele sunt : 

1. Bani gata 100 fl. 
2. 6 1 5 HI. grâu 
3. 6" 15 HI. cucuruz 
4. Venitul dela 8 (opt) jugere pământ de a-

rătură clasa primă. 
5. Cortel liber cu grădină de 7 2 juger. 
6. Pauşal pentru scripturistică 5 fl. 
7. Pauşal pentru conferinţele învăţăţoresci 8 fl. 
8. Dela înmormântări, unde va participa, 20 cr. 

9. Trăsuri gratuite spre a aduce în locuinţa 
învăţâtoriului 4 metri de lemne, care şi le va cum
păra învăţâtoriul. 

10. Trăsuri gratuite pentru învăţătoriu, când 
câlătoresce în afaceri oficioase. 

Concurenţii calificaţi vor substernepetiţiunile — 
adresate comitetului parohial — oficiului protopresbite-
ral al traetului Buziaş în Ghilad ; având a se pre-
senta în vre-o Duminecă s'au sărbătoare în sânta 
biserică, îu<â nu în ziua de alegere. 

Folea, din şedinţa comitetului parochial, ţinută 
în 7 luniu 1898 . 3—3 [37] 

Dimitriu Şandru Nicolae Enciu 
preşed. com. par. not. com. par. 

în conţelegere cu administratorul protopresbiteral. 

Pre basa ordinaţiunei consistoriale din 5 Maiu 
a. c. Nr. 1273 B. se escrie concurs pentru postul 
de paroh la parohia de clasa a IlI-a din GrOrnea-
lillbcova, cu termin de recurgere de 30 zile so
cotit dela prima publicare în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sun t : 
1. Casa parohială cu grădină de 600 stânjini 

pătraţi. 
2. Sesiunea parohială de 34 jugere, 
3. Salariu în bani 120 fl. în care se cuprinde 

birul parohial, rugăciunea moaşei, botezul, înmormân
tările, praznicele şi âmblarea cu icoana la Botezul 
Domnului. 

4. Venitele dela cununii şi alte funcţiuni 
preotesei. 

Doritorii de a câştiga acest post sunt avisaţi, 
ca recursele lor instruate cu documentele prescrise, 
adresate comitetului parohial din numita comună, să 
le subştearuă oficiului protopresbiteral gr. or. rom. 
din Iarn în terminul prescris având a se înfăţişa in 
vr'o Dumiuecă seau sărbătoare în biserica locală. 

Gornialiubcova, în 28 luniu 1898 . 

3—3 [38] Comitetul parohial. 

în conţelegere cu mine Filip Adam proto-
presbiter. 

Licitaţiune minuendă 
Comuna bis. Voivodillt escrie licitaţiune mi-

nuendă pentru renovarea şcoalei de fete, pre basa 
decisului Ven. Consistoriu ddto 8 Aprilie an. tr. Nr. 
706 s c , cu preţ de esclamare de 653 fl. 17 cr. 

Licitaţiunea se va ţinea în 16 August st. v. 
la 3 oare d. a. în şcoala de băeţi din loc. 

Reflectanţii au să depună 1 0 % vadiu la mâna 
epitropiei parohiale. 

Voivodinţ în 26 Iuliu 1898 . 1—3 [49] 

Simion Popoviciu ioan Miclea 
preşedinte. notariu. 



C o n v o c a r e 
P. T. Domnii acţionari ai institutului do credit şi economii „ A l m ă j a n a " ca soţietate pe acţii se 

invită respectuos la 

I - a a d u n a r e g e n e r a l ă o r d i n a r ă , 

care s6 va ţinea la 8 S e p t e m v r i e s t . n. 1898 la 2 oare d. m. în localul institutului în Bozoviciu. 

O b i e c t e l e d e p e r t r a c t a r e : 

1. Raportul direcţiunei pre anul de gestiune şi al comitetului de supraveghiere, deciderea asupra 
propunerilor direcţiunei. 

2. Darea absolutoriului. 
3. Alegerea unui membru substitut din direcţiune pentru timpul provezut în statute. 
4. Alegerea duor membri în comitet pre 3 ani, şi a duor membri pre 2 ani de funcţiune. 
5. Alegerea de patru membri în comitetul de supraveghiere pre 3 ani de funcţiune. 
6. Alegerea duor acţionari pentru autenticarea protocolului. 

O b s e r v a r e : P. T. Domnii acţionari, cari doresc a participa la a d u n a r e a g e n e r a l ă , în conformitate cu §. 13 din statute, se avi
zează a depune la cassa institutului acţiile cel puţin cu 3 zile înainte de deschiderea adunării generale. (In decursul oa
relor de oticiu pană în f> Septemvrie1. 

Venite Contul câştigului şi a perderilor pro 3 0 Iunie 1898 în t r* te 

Interese după depuneri plătite şi ca-

Contribuţie după interesele depunerilor 
Interese de reeseompt 
Interese şi competinţă de scris anticipate 
Salare 

Amortisare din spesele de fondare . . 
Dotaţiunea fondului de reservă . . . 
Tantieme: Direcţiunei, Comitetului şi 

comitetului de supraveghiere . 
Căştig curat 

698 85 
69 89 

2570 70 
2353 89 
2019¡ 48 

785' 86 
21 ll 28 
553 — 

973 65 
1 

8709 

1526 
4003 

95 

65 
50 

Interese de escompt şi competinţă de 
scris 

Interese după credite cu zaloage . . . 
14065 

162 
11 

94 
42 
74 14240 10 

1 14240; 10 1 14240Ş 10 

Bozoviciu în 30 Iunie 1898. 

Active Contul bilanţului pro 3 0 Iunie 1898 Passive 

5698 52 5000 — 
Cambii escomptate 1339 151991 — 25464 37 

1502 - 77427 — 
171 — 2353 89 
656 48 Fondul de reservă 553 

Spese de fondare 1050 — 973 65 
Diverse debitori 178 80 472 39 

4003 50 
161247 80 161247 80 

Alexandru Brancoviciu m, p., Iancu Pirtea m. p., 
comptabil. casariu. 

D i r e c ţ i u n e a 
i 

Constantin Burdia m. p., Theofil Osiecky m. p., G6za Peczely m. p., Wilh. Winternitz m. p., 
membru în direcţiune. director esecutiv. preşedinte. membru în direcţiune. 

Conturile presinte confrontându-le cu registrele principale şi ausiliare le-am aflat întru toate esact. 
Bozoviciu în 12 Iulie 1898. 

C o m i t e t u l d e s u p r a v e g h i e r e 
Petru Brancoviciu m. p., Zaharie Miuleseu m. p., Ioan Cenda m. p., 

membru de supraveghiere. membru de supraveghiere. membru de supraveghiere. 

Tipariul şi editura Tipografiei diecesane în Caransebeş 




